

全军官兵深切悼念江泽民同志

敬爱的江泽民同志逝世的噩耗传来，全军官兵满怀敬意和深情，深切悼念江泽民同志，缅怀江泽民同志的光辉业绩，颂扬江泽民同志的伟大情操和崇高品质，纷纷表示，江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永远教育和激励我们前进，决心更加自觉团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队官兵通过各种形式收听收看告全党全军全国各族人民书，大家表示要化悲痛为力量，把对江泽民同志的悼念转化为贯彻落

实党的二十大精神的实际行动，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，全面加强人民军队党的建设，全面加强练兵备战，全面加强军事治理，巩固提高一体化国家战略体系和能力，提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，有效履行新时代人民军队使命任务。

在高寒驻训地，在边关哨所里，在大洋中的军舰上，在停机坪的战鹰旁，在高高矗立的发射架上，在远离祖国的维和营地……部队官兵收听收看告全党全军全国各族人民书，认真学习《江泽民伟大光辉的一生》，以多种形式表达对江泽民同志的深切悼念。大家表示，江泽民同志集中全党智慧创立了“三个代表”重要思想，实现了党在指导思想上的又一次与时俱进。“三

个代表”重要思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承和发展，深化了我们对新的时代条件下推进中国特色社会主义事业、加强党的建设的规律的认识。江泽民同志对加强国防和军队现代化建设提出了一系列新论断新举措，丰富和发展了毛泽东军事思想和邓小平新时期军队建设思想，创立了江泽民国防和军队建设思想，领导国防和军队现代化建设取得了巨大成就。

广大官兵深情追忆江泽民同志在担任中央军事委员会主席期间，深刻洞察和把握国内外形势的重大变化和世界新军事变革的发展趋势，强调要坚持国防建设与经济建设协调发展的方针，加强人民军队革命化、现代化、正规化建设；按照政治合格、军事过硬、作风优良、纪律严明、保障有力的总要求，紧紧围绕打得赢、不变质两个历史性课题，全面推进人民军队建设；

毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导，始终把政治建设摆在我军各项建设的首位，永葆人民军队性质、本色、作风；贯彻积极防御的军事战略方针，推进中国特色军事变革，按照建设信息化军队、打赢信息化战争的目标，坚定不移走中国特色的精兵之路，实现我军现代化跨越式发展……大家深刻感到，这一切，对于加强国防和军队现代化建设具有长远指导意义。

广大官兵表示，中华民族的伟大复兴事业，凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。新时代新征程上，我们要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，弘扬伟大建党精神，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，奋力实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

(新华社北京12月3日电)

港澳台各界深切缅怀江泽民同志

连日来，港澳台社会各界深切缅怀江泽民同志，以多种形式表达敬意和哀思。

香港各界人士和市民络绎不绝前往香港中联办，或到灵堂吊唁，或在祭奠台献花，表达哀悼与缅怀。

香港中联办设立的灵堂内气氛庄严肃穆，整齐地摆满了有关机构和各界人士敬献的花篮。香港青少年军总会高级培训主任陆海豪表示，江泽民主席始终关心香港同胞，为维护香港繁荣稳定做了很多事情，包括帮助特区政府成功抵御亚洲金融危机冲击。香港各界无比敬重他，永远怀念他。

香港各界青少年活动委员会主席庄家彬表示，江泽民主席生前十分关心香港青年一代的成长，香港青年要把自身利益与国家利益紧紧联系在一起，积极融入国家发展大局，努力报效国家，为中华民族伟大复兴贡献青春力量。

香港立法会议员邱达根表示，江泽民主席对国家发展和人民幸福作出了巨大贡献，尤其重视以科技创新推动经济发展。香港科技创新界要以坚毅的决心，积极努力为国家建设科技强国贡献自己的力量。

前往香港中联办大楼外献花寄

托哀思的市民中，既有白发苍苍的长者，也有青年学生和小朋友，还有全家一起赶来的。“有机会表达港人对江泽民主席的心意，是值得做的事。”“就像是家里一位和蔼可亲的长辈突然离开了，很难过。”“江爷爷是对我们国家有很大贡献的人。”人们用朴素的话语表达真挚而深切的追思。

哀思绵长，香港各界人士连日来追忆往事，深切缅怀江泽民同志。香港特区立法会前主席范徐丽泰表示，江泽民主席为人风趣，平易近人，令港人印象极为深刻。香港再出发大联盟副秘书长陈振彬表示，感谢江泽民主席为国家改革开放和香港回归祖国作出的重大贡献，香港同胞会将深切怀念化为不懈努力，报答江泽民主席对香港的关心关怀。

澳门中联办大楼门前，前来悼念的人们整齐地排着队。澳台青年交流促进会会长蔡文政组织协会20多名理事前来吊唁。“1999年，我还是学生，见证了江泽民主席领导下澳门回归祖国的荣光时刻。回归后，背靠伟大祖国，澳门各项事业不断发展进步，澳门同胞非常感念、感恩。”他说。

澳门大学法学院宪法与基本法

研究中心主任骆伟建表示，澳门同胞缅怀江泽民主席对“一国两制”事业的突出贡献和对澳门各项事业发展的关心。澳门各界将更好确保“一国两制”实践行稳致远，为实现中华民族伟大复兴作出积极贡献。

澳门立法会议员施家伦说，江泽民主席对澳门回归祖国和“一国两制”在澳门的实践倾注大量心血，给澳门特区和澳门同胞巨大的支持和关爱。澳门各界当同心奋进，谱写好澳门特色“一国两制”成功实践新篇章，在中华民族伟大复兴进程中发挥更大作用。

连日来，台湾各界以不同方式对江泽民同志逝世表达哀悼。台湾商业联合总会理事长张平沼致唁电表示，万分不舍，悲痛之情，溢于言表。江泽民先生对改革开放及推动两岸交流的贡献影响深远，他的离去令人哀恸。

台湾《观察》杂志发行人纪欣受访时说，江泽民主席是一位卓越的领导人，带领国家在改革开放和社会主义现代化建设中取得巨大成就，两岸同胞都为此感到骄傲和自豪。他把握解决台湾问题大局，推动两岸双方达成体现一个中国原则的“九二共识”，推进两岸协商谈判，展现了高超

的政治智慧和眼界格局。两岸同胞要团结一心，共同谋求实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴。

厦门台商协会会长吴家莹表示，江泽民主席为两岸关系发展作出了巨大贡献，我们感佩不已，深深感念。今天，我们在大陆安居乐业，要继续致力于推动两岸关系和平发展、融合发展，与大陆同胞携手创造更美好的未来。

广州市台资企业协会常务副会长陈启安表示，江泽民主席在任期间，对台胞的生活和发展给予了真诚关怀和大力支持。大陆改革开放和持续发展为台胞投资兴业创造了有利环境，台企背靠祖国、走向世界，我们对未来始终充满信心。

昆山市台资企业协会会长孙德聪表示，江泽民主席在任期间，深入推进改革开放，经济快速发展，两岸交流日趋热络，广大台企纷纷来大陆投资，不断发展壮大也助推大陆经济腾飞，“作为台商参与其中，我深感荣幸”。今天，广大台企台胞坚定扎根大陆发展的信心，要为两岸关系和平发展、融合发展作出更大贡献。

(新华社北京12月3日电)

(上接A01)

中华人民共和国成立初期，江泽民同志担任上海益民食品一厂第一副厂长，负责研制和创立了“光明牌”食品品牌。

“江泽民同志极为看重产品质量，一旦发现问题就要立刻解决。”原上海益民食品一厂有限公司总经理何国樑说，“江泽民同志的高尚品质时刻教育我们，对产品质量的一丝不苟、让利老百姓的民本情怀什么时候都不能丢。”

一切为了人民，一切依靠人民。

江泽民同志强调，建设有中国特色社会主义全部工作的出发点和落脚点，是为了不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。

1985年，江泽民同志出任上海市市长、中共上海市委副书记，1987年任中共上海市委书记。在他倡导下，上海市政府采取每年必须为人民

办几件实事的做法，努力解决广大群众衣食住行方面的实际问题。

在上海静安区临汾路街道临汾小区73岁居民姚美丽的记忆中，自20世纪80年代末以来，她的生活环境一直在改善。“我们的日子越过越好，我们永远感激江泽民同志为上海人民作出的伟大奉献。”

初冬，在平均海拔超过5000米的唐古拉山镇，长江源头沱沱河已被冰雪覆盖。江泽民同志题写碑名的“长江源”环保纪念碑巍然矗立。

12月1日一早，青海牧民新文和妻子仁青卓玛来到纪念碑前，将石碑擦拭得干干净净，并敬献了哈达和青稞酒。

1995年，中共中央正式提出可持续发展的重大战略并付诸实施。三江源头的生态环境随之发生深刻变化。

“这块石碑不仅立在了三江源，也立在了高原人民的心中。”新文说。

每次路过沱沱河，新文都会带着编织袋捡附近的垃圾，擦拭石碑上的尘土。他向青藏线上来往的司机旅客讲述“长江源”环保纪念碑的故事，传递生态环境保护的重要意义。“我们要坚持可持续发展战略，深入贯彻习近平生态文明思想，把三江源头建设得更加美丽，为建设美丽中国作出新贡献。”

江苏扬州，当江泽民同志逝世的消息传来，许多人自发前往江泽民同志旧居，敬献花束，寄托哀思。

“光阴似流水，不一会课毕放学归……将来治国平天下，全靠吾辈。大家努力吧！同学们明天再会。”江泽民同志曾在多个场合吟唱过的这首诗歌谣，是其母校东关小学的校歌，“将来治国平天下，全靠吾辈”也成为该校校训。

2000年，江泽民同志在给东关

小学学生的回信中，再次提到这首歌，他勉励孩子们：“我读小学的年代，中国正处于苦难之中，内忧外患，生灵涂炭，社会动荡……你们生逢社会主义祖国蓬勃发展的伟大时代，一定要十分珍惜。”

中华民族的伟大复兴事业，凝结了一代又一代中国共产党人的心血和奋斗。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。

“我们缅怀江泽民同志，就是要牢记他的殷切期望，践行报效祖国的远大志向，培养教育出一代又一代合格的社会主义建设者和接班人，为中华民族的伟大复兴贡献力量。”东关小学校长唐开权表示，新征程上，我们要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，踔厉奋发、勇毅前行，以更辉煌的业绩告慰江泽民同志。

(新华社北京12月3日电)